
www.laboratoriofertilab.com.ar/ 

www.ipni.net/lasc  

Estrategias de manejo para optimizar el 
rendimiento y la calidad en cultivos 

invernales 

Nahuel Reussi Calvo y Fernando O. García  

5 y 6 de Mayo, Hotel Sheraton, Mar del Plata 

http://www.bing.com/images/search?q=logo+conicet&view=detailv2&&id=38A7292052ED9B957AF3E57221E002341D9C96FA&selectedIndex=0&ccid=LgW2TIkh&simid=608023084961236848&thid=OIP.M2e05b64c89217603b55064515ff89c43o0


Tópicos….. 

1. Impacto de la nutrición en los sistemas de producción  

2. Marco: ¿Es posible obtener rendimiento y calidad comercial? 

6. Consideraciones finales 

3. Avances en el diagnóstico de N en presiembra 
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5. No solo es Nitrógeno........ 



Red de Nutricion CREA Sur de Santa Fe 
Trigo: Rendimientos y Respuestas 
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500 a 2500 kg/ha  
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Impacto de la nutrición en los sistemas de producción 



Abbate y Andrade (2014)  

¿Es posible optimizar rendimiento y calidad comercial? 



300 

Zarrabeitia (2010) 

¿Es posible optimizar rendimiento y calidad comercial? 

Momento de fertilización 

Z12 – 2 hojas 

Z32 – 2 nudos 

Z39 - Hoja bandera 



¿Es posible optimizar rendimiento y calidad comercial? 

Mineralización 
Ejemplo de 2 lotes: = antecesor y Nitrato inicial pero ≠ mineralización 

¿Rendimiento y calidad comercial? 



Nitrato inicial 

Mineralización 

Momento de fertilización 

Monitoreo  

Palabras clave….. 



Modelo: Nsuelo+Nfert 

150-X 

Req.: 30 kg N tn Grano-1 Rendimiento objetivo (ej. 5 tn) 

N objetivo (ej. = 150 kg/ha) 

N-nitrato inicial 

¿CÓMO DEFINIMOS LA DOSIS DE NITRÓGENO 
EN TRIGO Y CEBADA? 

Req.: 50 kg N tn Grano-1 

N presiembra 
N del fertilzante 

N mineralizable 



Rendimiento del cultivo de trigo en función del  

N-nitrato en presiembra  (Reussi Calvo et  al., 2013) 

y = 1872 + 65x -0,279x2

R² = 0,28
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¿Cómo podemos mejorar? 

Siembra directa vs Convencional 

Corto barbecho (antecesor soja) 

Excesos hídricos presiembra 

Potencial de mineralización 



¿Cuál es el origen del N que absorben los cultivos 
sin fertilizante? 

N-NO3
- 

(inicial) 

Mineralización 

¿Un índice combinado? 

Nan 
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Nivel medio de Nan en suelos agrícolas de la provincia de Buenos 
Aires. Reussi Calvo et  al. (2014) 

¿¿Modelo: 150-X?? 



y = 1872 + 65x -0,279x2

R² = 0,28
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Rendimiento del cultivo de trigo en función del modelo de  
N-nitrato + Nan (Reussi Calvo et  al., 2014) 

Eficiencia de uso de N (kg Gr/kg Nd)                                    20                           

y = -2023 + 44,3x  -0,0552x2

R² = 0,62
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      - --------------------- Requerimiento------------------  + 
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¿El Nan modifica la dosis de nitrógeno del 
fertilizante? 

Pastura 

Ejemplo: Rendimiento objetivo = 6000 kg/ha, Nitrato inicial = 60 kg/ha (0-60 cm), antecesor Girasol  

      - --------------------- Mineralización-------------------  + 

Agricultura 
continua 



¿El requerimiento de N varían solo con el nivel de 
rendimiento? (Prystupa et al., 2016) 

y = -0.0004x2 + 0.1266x + 7.296

R2 = 0.569

p = 0.001, n = 242
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Similar comportamiento en trigo 



Esquema conceptual: construcción y monitoreo de N 

MS acumulada  <0,2     0,5      1         3-4      7-9                                             
  (tn ha-1) 

N acumulado    <15      25      50         90       200                                               
  (kg ha-1) 

Probabilidad (%)    50       25      23         20      <20        
Excesos hídricos 

Adaptado: Reussi Calvo et al. (2006, 2009, 2013, 2015); Melaj et al. (2004); Barbieri et al. (2008); Velasco et 
al. (2014 y 2015); Abatte y Andrade (2014) 

Probabilidad déficit hídrico<5% 

•N-nitrato (0-60 cm) 
•Nan (0-20cm) 

¿Cómo monitoreamos? 



 

Índice de suficiencia de N: IV lote/IV franja 



Relación entre el ISN y la respuesta a la FERTILIZACIÓN 
en un nudo (Z31)  

(Reussi Calvo et  al., 2013; 2015) 
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Resultados de monitoreos de lotes de producción con SPAD 
en Z31 (Fuente: FERTILAB) 

74% casos con deficiencias de N  

¿Hacemos bien los ajustes? 



Esquema conceptual: construcción y monitoreo de N 

•N-nitrato (0-60 cm) 
•Nan (0-20cm) 



y = 72,6 - 156,8x + 95,9x2

R² = 0,78
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Relación entre el ISN en Z39 y el contenido de proteína en 
grano (Adaptado: Reussi Calvo et al., 2013 y 2015) 



y (30) = -7.6017x + 8.3102
R² = 0.49
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N/ha en Z39 en función del ISN 

(Adaptado: Velasco et al., 2015) 

En cebada: incremento promedio de 1% en proteína 



Efecto de P sobre la eficiencia de uso de N  
Compilado de Senigagliesi et al. (1987) y varios autores (1998-2007) 
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Efecto del S sobre la eficiencia de recuperación (ERN) y 
fisiológica de N (EFN) 
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Cambios en la arquitectura radical 

Fuente: Carciochi et al. (2016) 

Fuente: Salvagiotti et al. (2009) 

NS 

N 



Nitrato inicial 

 

Mineralización 

 

Momento de fertilización 

 

Monitoreo 

Palabras clave….. 

Consideraciones finales 
Nitrato inicial + Mineralización 

 

 

Monitoreo 

 

Momento de fertilización 

Modelos basados en Nitrato inicial + Nan 

Nitrato inicial + Mineralización 

 
 

Monitoreo + Momento de fertilización 

 

 

 

 

 

Modelos basados en Nitrato inicial + Nan 

Fraccionamiento de N: alto rendimiento, riego y cebada 

 

SPAD en Z31 (un nudo) y Z39 (hoja bandera) 

 No se olviden que NO ES SOLO N y de un 
CORRECTO MUESTREO de suelo 
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Info:  
www.laboratoriofertilab.com.ar 

www.ipni.net/lasc 

Muchas Gracias! 


